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 بسم االله الرحمن الرحيم

  ))تبارك الذي جعل في السماء بروجا وجعل فيها سراجا وقمرا منيرا((
  

  )٦١(الفرقان                                صدق االله العلي العظيم
  
  

 ما هي الأبراج ومنطقة الأبراج وما أثرها على الإنسان ؟
 

مقسمة فلكيا إلى تشكيلات نجمية أو      ) الكرة السماوية   (  السماء المرئية    قبل أن نتعرف على الأبراج لا بد لنا أن نعلم بأن          
معين ) تخيلي  (، وكل مجموعة متقاربة من النجوم الظاهرية يربطها شكل           )Constellations( تجمعات نجمية ظاهرية    

فبعض منها يحمل   ، صديسمى كوكبة نجمية أو تشكيلة نجمية ، وتحمل هذه التشكيلات النجمية أسماء حسب ما تظهر للرا               
ألخ وبعضها يحمل أسماء أبطال الأسـاطير       .. أسماء حيوانات مختلفة مثل الدب أو الكلب أو العقرب أو الحوت أو الأسد              

ألخ وبعضها الأخر يحمل أسماء أدوات لها علاقة بحياة الإنسان مثل القـوس ،              .. مثل الجبار أو المرآة المسلسلة أو الراعي        
. ألخ  .. وقسم أخر يحمل أسماء أخرى جزئية مثل فم الحوت و قلب العقرب ، و آخر النـهر                  . الخ  .. الميزان ، الكرسي    

 مجموعـة لتغطـي     ٨٨ من قبل الاتحاد الفلكي الدولي إلى        ١٩٢٨في عام   ) التجمعات النجمية   (نظمت هذه التشكيلات    
وبـسبب دوران   .  لها تسهيلاً للأرصاد الفلكيـة     السماء الظاهرية مع تثبيت مواقعها وإحداثياتها وتنسيق الحدود المناسبة        

ظاهرياً ) مسقطا  (الأرض حول الشمس مرة واحدة كل عام ، يخيل إلينا وكأن الشمس تدور حول الأرض لتكون مساراً                  
الأبراج التي تعد الحزام الوهمي الذي تتواجد وتتحرك فيه الشمس وكواكبها ، ويغطي هذا الحزام               ) حزام  ( يسمى بمنطقة   

  .Zodiac  تشكيلة في السماء تسمى بالأبراج) ٨٨(اثنتا عشرة تشكيلة نجمية من الـ ) ١٢( التقسيم القديم حسب
  

 هل لهذه الأبراج تأثير على الإنسان ؟
 التي تكون البرج الواحد بعيدة جداً عـن الأرض ،            نجد بأن التشكيلة الظاهرية النجمية    ) ١(بناءً على ما جاء في الفقرة       

وحتى )  كيلومتر ١٠١٢ × ٩,٤٥= السنة الضوئية   (أو مئات أو ربما آلاف السنوات الضوئية عن الأرض          تبعد عشرات   
أي ( نجوم البرج الواحد تبعد بعضها عن البعض الآخر مسافات شاسعة جداً وليست متقاربة كما يراها الإنسان ظاهريـاً                   

لذلك فإن الأبراج أو النجوم التي تحويهـا        ). هد فقط    نجوم البرج الواحد مشتركة مع بعضها في الموقع الظاهري للمشا          إن
 وبهذا نستنتج بأنه ما يكتب في الصحف والمجلات عن الأبـراج            إطلاقاهذه الأبراج ليس لها أي تأثير يذكر على الإنسان          

 ـ             إطلاقا علميليس له أي أساس      أثير  فالمعلومات تكتب بأشكال وطرق مختلفة وتنقل من هنا وهناك، وتأكيدا على عدم ت
 ، سنة تقريبـاً     ٢٠٠٠ مرور الشمس فيه متغيرة كل       مدة  موقع البرج الواحد و    أنالأبراج على الإنسان نود أن نوضح       
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تسمى هذه الظاهرة بالترنح وأن مدته لإكمـال دورة واحـدة           (في الفضاء   ) مخروطيبشكل  (بسبب دوران محور الأرض     
 ).سنة تقريباً) ٢٥٨٠٠(تعادل 

   المـريخ هـو سـبب الحـرب        إن كوكب المريخ في برج معين وفي وقت الحـرب فيعتقـدوا             فكان الناس يرون مثلا    
 السماء لها   إنوهكذا اعتقدوا في      كسفت الشمس  إذافيخاف الملك التالي      الشمس قد كسفت قبل موت الملك بعام       إن وأ

  . الثقافة عبر الشعوب ه الحياة البشرية وانتشرت هذىتأثير عل
  

بالنسبة للأرض والشمس وفترة مكوث الشمس في كل برج قد تغـيرت عـن الـسابق ،                 لذلك فإن موقع الأبراج     
لأدنى سمك مـن حـزام      (واستناداً إلى الدراسات الفلكية فإن المسار الظاهري للشمس الآن يمسح ثلاثة عشر برجاً              

ج قد تغـيرت    بدلاً من اثنتا عشرة برجاً حيث أضيف برج الحواء، كذلك فترة مكوث الشمس في كل بر                ) الأبراج
 برجا ٢٣ قد تصل إلى الأبراج عدد إن فنجد الأبراج سمك لحزام   أقصى أخذناوإذا  ( البرج الثالث عشر     إضافةبسبب  
والجدول التالي يبين فترة الأبراج الثلاثة عشرة مع مدة مكث الشمس في كل برج، ونلاحظ أن هذه الأبراج                   )تقريبا  

م رسـم   .ق٢٠٠في حـوالي عـام      ، ف  ومدة مكث الشمس في كل برج      تختلف عن الأبراج السابقة من حيث الموقع      
ويسمى استنباط مثـل هـذه       البابليون خرائط لمواقع الأجرام السماوية وذلك بغرض التنبؤ بالأحداث على الأرض          

التنبوءات بالتنجيم، ويرتكز على الاعتقاد بأن مواقع النجوم والكواكب تؤثر في مجريات الأحداث على الأرض وقد                
رفضه الفلكيون المسلمون وفي القرن الثامن عشر       في حين   س قدماء المصريين والإغريق والرومان والعرب التنجيم،        مار

 . الميلادي أصبح معظم العلماء الآخرين على قناعة برفض التنجيم
  

يمة، وكذلك في    فعندما بدأ الفلكيون في مصر القد      ،مجموعات من النجوم في حيز معين من السماء       فالأبراج هي عبارة عن     
بلاد الإغريق، وبلاد العرب وبلاد أخرى في دراسة السماء أخذوا في تقسيمها إلى مناطق تحتوي على مجموعات نجوم مميزة                   
وأطلقوا على تلك الكوكبات أسماء الأشكال التي تشابهها من قصص أبطالهم وبطلاتهم وآلهتهم ومعظم الكوكبات الـتي                 

والجدول التالي يوضح خطأ حسابات المنجمين من حيث تغـير          ا العرب وقدماء الإغريق     نعرفها حاليًا هي مجموعات سماه    
  .مواعيد مرور الشمس بمنطقة البروج وتغير عدد البروج

  
 :مواعيد مرور الشمس بمنطقة البروج حاليا

فترة البروج من  البرجالتسلسل
  الى الآن١٩٢٨

مدة المكث 
 بالأيام

فترة البروج حاليا عند 
 المنجمين

 مدة المكث بالأيام

 ٣٠ ٣ / ٢٠ – ١٩/٢ ٣٨ ١٨/٤ – ١١/٣ الحوت .١

 ٣٠ ٤ / ٢٠ – ٣ / ٢١ ٢٥ ١٣/٥ – ١٨/٤ الحمل .٢

 ٣٠ ٥ / ٢١ – ٤ / ٢١ ٣٩ ٢١/٦ – ١٣/٥ الثور .٣
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 ٣٠ ٦ /٢١ – ٥ / ٢٢ ٢٩ ٢٠/٧ – ٢١/٦ الجوزاء .٤

 ٣٠ ٧ / ٢٢ – ٦ / ٢٢ ٢١ ١٠/٨ – ٢٠/٧ السرطان .٥

 ٣٠ ٨ / ٢٢ – ٧ / ٢٣ ٣٧ ١٦/٩ – ١٠/٨ سدالأ .٦

 ٣٠ ٩ / ٢٢ – ٨ / ٢٣ ٣٠/١٠٤٤ – ١٦/٩ العذراء .٧

 ٣٠ ١٠ / ٢٢ – ٩ / ٢٣ ٢٢/١١٢٣ – ٣٠/١٠ الميزان .٨

 ٣٠ ١١ / ٢١ – ١٠ / ٢٣ ٢٩/١١٧ – ٢٢/١١ العقرب .٩

 -------- لا يوجد ١٧/١٢١٨ – ٢٩/١١ الحواء .١٠

 ٣٠ ١٢ / ٢١ – ١١ / ٢٢ ٢٠/١٣٤ – ١٧/١٢ القوس .١١

 ٣٠ ١ / ٢٠ – ١٢ / ٢٢ ٢٧ ١٦/٢ – ٢٠/١ الجدي .١٢

 ٣٠ ٢ / ١٨ – ١ / ٢١ ٢٤ ١١/٣ – ١٦/٢ الدلو .١٣

 : إنخلاصة الجدول هي 
 . الفلكيةالأبراج أسماء التنجيمية لها نفس الأبراج. ١
 .ة الفلكيالأبراج عكس يمقسمة بالتساو  التنجيميةالأبراج. ٢
 .                                 الفلكيةالأبراجوقات متساوية عكس  أ التنجيميةالأبراجتمكث الشمس في . ٣
  . الفلكية تأخذ في الاعتبار تقدم الاعتدالينالأبراج أما ي تصحيح لتقدم الاعتدالينأ التنجيمية لم تجر الأبراج. ٤      

  
 ـ        ، ون مركزه الأرض   ك ى الطالع الفلكي هو جدول يرتكز عل      أن  النظـام   ىمما يعني أن النجامة لا تزال ترتكـز عل

وهو تحول لن يعـني شـيئا لأن        ، والحق أن النجامة لم تستطع التحول أو التأقلم مع النظام الكوبرنيكي           البطليموسي
 نجامة اعتمادا علي    إنشاء إمكانالمنجمين يأخذون تأثير الكواكب تبعا لمواضعها بالنسبة للأرض المركزية وبالمقابل فان            

منظومات غير المنظومة البطليموسية يظهر أن النجامة لا ترتكز علي أسس صحيحة أو حتى متجانسة بغض النظر عن                  
 يمكن أن تتساءل عن اللذين يولدون في الـشمال القطـبي أو في              ىأخرومن جهة   ،  إليها التي تستند    الإسنادمنظومة  

 المناطق خلال شهور طويلة يعني أن شخصية هؤلاء الناس لم تتطـور             ه هذ فهل في غياب الأبراج في    ، الجنوب القطبي 
أليس من الأفضل أن تفسر اختلاف شخصية هؤلاء         بالنسبة للذين يولدون قرب الخطوط الأقرب إلى خط الاستواء؟        

  . المناخ للمنطقة القطبيةىالبشر اعتمادا عل
  

  ):فقط نظرية إحصائيات(تأثير القمر على الإنسان 
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تشير بعض الإحصائيات بوجود زيادة في عدد المواليد مع زيادة القمر بحيث تـصل              : رتباط بين القمر والولادة   الا •
ففي المجتمعات التي تعيش علـى      ،  أعلى معدل لها بعد اكتمال القمر مباشرة ، واقل معدل مع مولد القمر الجديد             

 ساحل البحر ، ترتفع نسبة المواليد عادة مع المد العالي 
من نوبات الترف الدموي الحاد تتم بـين        % ٨٢يقول بعض الباحثين أن      :تباط بين القمر والتريف الدموي    الار •

  .الربع الأول والأخير للقمر ، مع ارتفاع هذه النسبة إلى أوجها عند اكتمال القمر في منتصف هذه الفترة 
لمغناطيسي الأرضي، وأن هذا التـأثير يـسبب        فيزيائياً إن القمر يؤثر على المجال ا      : علاقة القمر بالاختلال العقلي    •

 الغـدة   تعمـل  مثل الآلة الكهربائيـة إذ       الإنسان أن   حيثالأزمات عند الأشخاص الذين يختل توازنهم العقلي        
قطب مغناطيسي لذلك فإن الإنسان يتأثر بالتغيرات الكونية الدورية الناتجة من الأجـرام             كدماغ  الالصنوبرية في   

  .ما في حالة جاذبية القمرك، السماوية القريبة
  

 :الإنسانتأثير الشمس على 
تندفع الرياح الشمسية على شكل عواصف ساخنة يتخللها سيل من الالكترونات الساخنة ذات الحركة السريعة                •

لتصطدم بالأجسام التي تصادفها في مجموعتنا الشمسية، والأرض كأحد الكواكب السيارة التسعة تقع تحت طائلة          
وتنتشر علـى   ،  ات الشمسية، وتتعرض بصفة دائمة للتغيرات التي تحدث داخل ذلك القرص الملتهب           تلك التأثير 
وتلتهب من وقت لآخـر، يقـدر   ، المرئية بقع سوداء تدعى بالكلف الشمسي ذات نشاط أكثر قوة    طبقة الطبقة 

مـسية، تتولـد    وعندما تهيج هذه البقـع الش     ،  معدل حجم الواحدة من هذه البقع بقدر حجم الأرض أو أكثر          
 .العواصف المغناطيسية التي تهدد الغلاف الجوي 

هذه العواصف المغناطيسية القادمة من الشمس، هي المسؤولة عن اختلال الاستقبال الإذاعي والتلفزيوني ولهـا                •
تأثير واضح على الاتصالات الفضائية وحتى على الأقمار الصناعية الموجودة في مدارات حول الأرض ، وكذلك                

 كما أن نشاط البقع الشمسية يزيد من احتمال الأعاصير والزوابـع            ،ولة عن الاضطراب الكبير في الطقس     مسؤ
 سنة ، وقد ثبت علمياً بـأن لهـذه          ١١ن نشاط البقع الشمسية يتبع دورة تتكرر كل         أفوق المحيطات وقد وجد     

 البحار والبحيرات ، واشتداد الجفاف في       الدورة ارتباطاً وثيقاً بكثير من مظاهر الحياة، فتؤثر على مستوى الماء في           
  .المناطق الجافة 

ويمكن أن نشاهد تسجيلاً دقيقاً لهذه الدورات في مقطع أي شجرة، فالمعروف أننا إذا قطعنا جذع الشجرة رأينا                   •
في المقطع عدداً من الحلقات متحدة المركز، وكل حلقة من هذه الحلقات تدل على سنة مـن عمـر الـشجرة،          

وقد لاحظ العلماء أن الحلقة الحادية عشرة ومضاعفاتها تكون أكثر سمكاً           ،  هذه الحلقات يحدد لنا عمرها    ومجموع  
 .من غيرها، كونها مرتبطة ارتباطاً تاماً بالدورات الشمسية

 لظـاهرة   إنتزداد إلى أربعة أضعاف عند الهيجان الشمـسي أي          السير   أن حوادث    إلىوهناك إحصائيات تشير     •
زيـادة  ب للأرضبسبب تأثر المجال المغناطيسي     ، الأرض علاقة وثيقة بزيادة حوادث الطرق على        الكلف الشمسي 

مـا  ،  الذين يختل توازن الجهاز العصبي لديهم      الأشخاص عند بعض    الأزماتوالتي تسبب   ، عدد البقع الشمسية  
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 إنكما  ) أي عدم السيطرة  (ة  مما يسبب في سوء القياد    ،  بطئا في الاستجابة للمؤثرات الخارجية     أكثر الإنسانيجعل  
وهناك علاقة وثيقة بين المناخ وصحة      ، الإنسانالذي يؤثر بدوره على     وللشمس تأثير كبير على التغيرات الجوية       

 بأمراض متعددة وعلاقة ذلـك      الإصابةومعدلات  ،  ظهر العديد من البحوث عن معدلات الوفيات       إذ، الإنسان
في عدد مـن مراكـز       الإنسانعلى  لمعرفة تأثير كهربائية الجو والضجيج      كما تجري دراسات     ،بالتغيرات المناخية 
  .البحوث العلمية

الطاعون والكوليرا في أوروبا، والتايفوئيـد في روسـيا         ،  الخطرة مثل  الأوبئةإن  ، يقول عدد من الباحثين   وأخيرا   •
 ١١سي الذي يحدث كل     ، كلها حدثت عند أوج النشاط الشم      )التي حدثت سابقا  ( أمريكاوالحصبة الوبائية في    

والى زيادة في   ،  النشاط الشمسي يؤدي إلى زيادة في عدد الولادات الطبيعية         إنسنة وأظهرت بعض النتائج الطبية      
وهذا يؤدي إلى زيـادة عـدد       ، وهبوط نسبة الخلايا اللمفاوية في الدم عن معدلها الطبيعي        ، نسبة الزلال في الدم   

 التي تتأثر مباشرة بالعواصف     الأخرى الأمراضوهناك العديد من    ،  اللمفاوية المرضى الذين يعانون في نقص الخلايا     
 الكثير من وظـائف     إنمن هنا وجد    و  الجلطة والتدرن الرئوي     :المغناطيسية التي يسببها الكلف الشمسي مثل       

كـبر الـذي    لأاثير   يجعلنا نتوقع التأ   ما، الأرضيالجسم تتأثر بالتغيرات التي تحدثها الشمس في المجال المغناطيسي          
  . على نظام خاص من المنبهات والمؤثرات الكهربائيةأساسالاعتماده ، يكون منصبا على الجهاز العصبي

 فهو فن يتصرف به بعض الأشخاص حـسب مـا           إطلاقافلكياً لا نوافق ولا نؤمن بالتنجيم       وخلاصة القول فانه     •
 آخر أن المنجم ليس هو الفلكي الذي يعتمد في   بمعنى عالإقنالذلك نجد المنجم يكون بارعا بالكلام وفن         ،يشاءون

حساباته على الأرصاد الفلكية الدقيقة ولكن أغلب المنجمين يطلقون على أنفسهم بأنهم فلكيون وهـذا غـير                 
   .صحيح 

  ]. ٣٢: الأنبياء) [وَجَعَلْنَا السَّمَاءَ سَقْفًا مَحْفُوظًا وَهُمْ عَنْ آَيَاتِهَا مُعْرِضُونَ(
إن الشمس مسخرة لخدمتنا ولكن إذا وصلتنا كل الجزيئات التي تبثها نتيجـة التفـاعلات               : لاف الجوي للأرض  الغ

النووية التي تحدث فيها سوف نحترق على الفور، ولكن من رحمة االله تعالى بنا أنه خلق عدة طبقات للغلاف الجـوي                     
وكل طبقة   بدخول الأشعة المفيدة والضرورية لنا    ، ولا تسمح إلا      الضارة  الشمس  أشعة تحيط بالأرض وتحميها من شر    

فمثلاً هناك طبقـة لحجـب الأشـعة فـوق          ،  من طبقات الغلاف الجوي لها عمل محدد يختلف عن الطبقة التي تليها           
البنفسجية، وطبقة أخرى لصد الأشعة الكونية الخطيرة، وهكذا حتى نجد الطبقة الأخيرة وهي الغـلاف المغنطيـسي                 

ذا طبيعة مغنطيسية ليتمكن من حرف مسار الجزيئات المشحونة وإبعادها وضمان عدم وصـولها إلى               والذي جعله االله    
إن هذا المجال أيضاً يعمل مثل المرآة العاكسة التي تعكـس            حيث   الأرض إلا بالكمية الضئيلة التي لا تؤدي لأي ضرر        

  .الرياح الشمسية وترجعها وتبددها في اتجاهات مختلفة
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   ].١٢: فصلت[﴿وزينَّا السَّماء الدنيا بمصابيح﴾ 
هي أول نجوم تكونت بعد مرحلة الدخان الكوني و القرآن          ) الكوازارات(يقول العلماء اليوم بأن النجوم شديدة اللمعان        

 إلى الـسماء وهـي      ﴿ثم اسـتوى  : هو أول كتاب تحدث عن هذا التسلسل الزمني لخلق النجوم من الدخان، يقول تعالى             
 .﴿وزينا السماء الدنيا بمصابيح﴾: دخان﴾ ثم يقول في الآية التالية مباشرة

فهي نجوم بعيدة وتظهر كالمصابيح المشعَّة التي تضيء ما حولها، حتى إننا نرى بواسطتها الدخان الكوني ويقول العلماء عن                   
ي تعمل على إضاءة السماء من حولها، إذن هي مـصابيح           لولاها لما أمكن رؤية ما حولها من الكون، إذن ه         : هذه النجوم 

 . الكريممنيرة وهذا الاسم سبق به القرآن
أن العلماء التقطوا صوراً رائعة للنجوم شديدة اللمعان أو الكوازرات وقد أدركوا أن هذه النجوم هي الأقدم في الكـون                    

اء دراسة ما حولها واستفادوا من إضاءتها الهائلة والتي         تضيء الطريق الذي يصل بيننا وبينها، وبل بواسطتها استطاع العلم         
، وسبحان  flashlightsأي " المصابيح الكاشفة"تبلغ ألف شمس كشمسنا لذلك أطلقوا عليها اسماًَ جديداً وغريباً وهو 

  .الذي سبقهم إلى هذا الاسم في كتابه الكريم
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ا طوعاً أو كرهاً قالتا أتينا طائعين﴾ يتئهي دخان فقال لها وللأرض إ﴿ثم استوى إلى السماء و

   ].١١: فصلت[
 

الذبذبات  رسم بياني للذبذبات الصوتية التي أصدرها الكون في مراحله المبكرة ويظهر من خلال تحليل العلماء لهذه                    ال
  وفي بداية الخلق تعالى عن السماء اللهأن الكون كان هادئاً ومطيعاً، وهذا يوافق قول ا

تحدث القرآن عن قول السماء في ذلك الوقت وطاعتها لخالقها، وقد يستغرب البعض من هذا الأمر، فكيف تـتكلم                        
السماء؟ ولكن الأبحاث والاكتشافات الجديدة أثبتت إمكانية إصدار الأمواج الصوتية من الكون في مرحلة الـدخان أو                 

لتي تكلمت فيها السماء، وهي مرحلة الدخان، وهذا ما اكتشفه العلمـاء اليـوم فهـم             الغاز، لقد حددت الآية المرحلة ا     
  .وجدوا بأن الكون في مرحلة الغاز الحار والغبار أصدر موجات صوتية نتيجة تمدده

فهـذه  . ائِعِينَ﴾﴿أَتَيْنَا طَ : المنحنيات البيانية التي رسمتها أجهزة الكومبيوتر لكلام الكون جاءت متناسبة مع قوله تعالى                 
المنحنيات لم يظهر فيها أية نتوءات حادة أو عنف أو تمرد، بل كما أكد العلماء كان صوت الكون هادئاً و مطيعا وشبهوه                      

  !بصوت الطفل الرضيع

  
  

  و نسيان فمني ومن الشيطانأاللهم ان كان من خطأ 
 وان كان من توفيق فمن االله

  م عليكم ورحمة االله وبركاتهوالسلا
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  بسم االله الرحمن الرحيم
  ))يسألونك عن الأهلة قل هي مواقيت للناس والحج (( 

                                   سورة البقرة                                                   صدق االله العلي العظيم
)١٨٩(  

  
  التاريخ العربي في الإسلام

فقـد كـان    ) عليه السلام (د أصل التاريخ الهجري في الإسلام إلى أمير المؤمنين علي ابن أبي طالب              يعو
) صلى االله عليه وآله وسلم    (المسلمون يؤرخون قبل الهجرة مع قريش بعام الفيل ولما هاجر الرسول الأكرم محمد              

لهجرة والوفاة باسم مخصوص مـشتق مـن        إلى المدينة ترك المسلمون التأريخ بعام الفيل وسموا كل سنة مما بين ا            
  :حادثة معينة مثلا

  .أي الإذن بالهجرة) سنة الإذن(الأولى بعد الهجرة 
  .أي الأمر بالقتال) سنة الأمر(الثانية 
  ).سنة التمحيص(الثالثة 
  ).سنة الترفئة(الرابعة 

  ).سنة الزلزال(الخامسة 
  ).سنة الاستئناس(السادسة 
  ).سنة الاستغلاب(السابعة 
  ).سنة الاستواء(الثامنة 

  .سورة براءة) عليه السلام(وفيها بلغ أمير المؤمنين ) سنة البراءة(التاسعة 
حجته الأولى والأخـيرة في     ) صلى االله عليه وآله وسلم    (وفيها حج الرسول الكريم محمد      ) سنة الوداع (العاشرة  

  . عن عددهافكانوا يستغنون بذكر وصف السنة. الإسلام والتي سميت بحجة الوداع
وقد ذكر انه بأيام عمر ابن الخطاب كتب إليه أبو موسى الأشعري انه تأتينا منك كتب ليس لها تاريخ، فـشعر                     

أن يؤرخوا بالهجرة وكان ذلك     ) عليه السلام (المسلمون بحاجة الناس إلى مبدأ للتاريخ فأشار عليهم أمير المؤمنين           
 شهر محرم ليكون أول السنة الهجرية لأنه أول شهر جاء بعد الإذن              الهجري وقد تم اختيار    خإيذانا للعمل بالتأري  

  .بالهجرة
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 ١٠ شهر اقتراني وتنقص عن السنة الشمسية بمقـدار          ١٢ تمثل السنة الاقترانية وهي مكونة من        :السنة القمرية 
  . ساعة٢١أيام  و 

  
ين في دورة القمر حول الأرض ويعادل       هو الفترة الزمنية الفاصلة بين هلالين متعاقب       ):الاقتراني(الشهر القمري   

 ثانية وحيث ان حركة القمر معقدة نتيجة لتأثير الأرض والـشمس            ٢,٨ دقيقة و    ٤٤ ساعة و    ١٢ يوم و    ٢٩
 ساعة وعليه يختلف مولد الأهلة من شهر لآخر وقد يكون الـشهر             ١٣عليه فقد تزيد الدورة أو تنقص بحدود        

التأثيرات المختلفة فأنه يصعب وضع تقويم ثابت للسنة القمرية لتبـاين           ونتيجة طبيعية لهذه    .  يوم ٣٠ يوم أو    ٢٩
  .الشهور القمرية من سنة لأخرى

  
هو المبدوء برؤية الهلال الجديد بعد غروب الشمس لأول مرة بعد حدوث الاقتـران،               :الشهر الهلالي الشرعي  

  .روب الشمسيبدأ الشهر من ليلة الرؤية وينتهي برؤية الهلال الجديد التالي بعد غ
  

ويبدأ الشهر الهجري مع ميلاد الهلال الذي يحدث عند اقتران الشمس والقمر على خط واحد بالنسبة للأرض،                 
وتختلف لحظة الميلاد باختلاف توقيت الآفاق مما يجعل مواقيت رؤية الهلال ومدة مكثه فوق الأفق بعد غـروب                  

دث في لحظة واحدة بالنسبة لجميع المناطق على الأرض         علما بأن ميلاد الهلال يح    . الشمس مختلفا من مكان لآخر    
  .لأنه ظاهرة كونية لا علاقة لها بمكان الراصد فهو ليس كشروق أو غروب القمر
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  بسم االله الرحمن الرحيم
  ))والقمر قدرناه منازل حتى عاد كالعرجون القديم* والشمس تجري لمستقر لها ذلك تقدير العزيز العلم ((

  )٣٩ و ٣٨(              سورة يس                                            صدق االله العلي العظيم             
  

إن الجزء المنار من القمر هو نصفه المواجه للشمس فإذا اجتمع القمر والشمس على خط واحـد                  :حركة القمر 
تقيم كلا من مراكز الأرض والقمر والشمس تحـدث      أصبح القمر بين الأرض والشمس فإذا كان على خط مس         

ظاهرة الكسوف للشمس، أما إذا كان خط مسار القمر قريبا من خط مسار الشمس فسوف لا تحدث هـذه                   
 ٢٩ و   ٢٨الظاهرة لكن سوف لن نرى شيئا من القمر وبهذا يكون القمر بوضع المحاق ويحدث عادة بين اليوم                  

 يـوم   ٢٧على دائرة البروج خلال مدة تقريبـا        )  درجة ٣٦٠(ة كاملة   من الشهر القمري، ويكمل القمر دور     
فإذا بعد القمر عن الشمس من      .  درجة باليوم  ١٢ونصف اليوم، أي تقريبا معدل درجة واحدة كل ساعتين أي           

 درجة تقريبا مال إلينا بعض من نصفه المضيء فنرى جزء ضئيل منه بعد غروب الشمس وهو الهلال                  ١٢المغرب  
د بعده عن الشمس ازداد ميل نصفه المضيء إلينا حتى الليلة الرابعة فيكون قوس النور قـد تـضخم                   وكلما زا 

 فيسمى بدر فيها وفي الليلة التالية لها، ويطلع البدر من الشرق بعد غـروب الـشمس                 ١٤فيسمى قمر إلى ليلة     
اع الشمس يسمى هـلال      إلى وقت دخوله تحت شع     ٢٧ يسمى قمر ومن ليلة      ٢٦ إلى ليلة    ١٦مباشرة وفي ليلة    

 ١٢ويكون طلوعه من جهة الشرق قبل طلوع الشمس فإذا دخل تحت شعاع الشمس وكان بينهما أقل مـن                   
درجة سمي محاقا لانحجابه بنور الشمس وإذا اجتمع مع الشمس فإذا خرج من شعاعها بأن بعد عنـها لجهـة                    

  . درجة تقريبا سمي هلال١٢المشرق بمقدار 
لكيين المسلمين بخصوص رؤية الهلال في أول الشهر ومنهم الشيخ بهاء الدين العاملي بأنه              وهذا ما يفسر قول الف    

 درجة أمكنت رؤية الهلال بالعين المجردة، على أن يكون عمر الهـلال لا              ١٢إذا بعد الهلال عن الشمس بمقدار       
  ).ليوم درجة با١٢لأن القمر كما ذكرنا سابقا يقطع درجتين في الساعة و( ساعة ٢٤يقل عن 

  :وعليه فالمراحل التي يمر بها القمر خلال الشهر القمري هي

  .يكون موضع القمر بين الأرض والشمس ويكون وجهه المظلم مواجها للأرض لهذا لا يمكن رؤيته: المحاق. ١

ويشاهد القمر في هذه الحالة على شكل هلال رفيع في الجهة الغربية من السماء بعد غـروب                 : القمر الوليد . ٢
  .الشمس بقليل

  .بعد أسبوع من المرحلة السابقة يصبح بهيئة نصف قمر: التربيع الأول. ٣
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يكتمل في هذه المرحلة شكل القمر بعد أسبوع من المرحلة السابقة عندها يظهر القمر بنفس وقـت                 : البدر. ٤
  .غروب الشمس

قي ليصل إلى شكل نـصف قمـر        بعد أسبوع من طور البدر يبدأ بالتقلص من جانبه الشر         : التربيع الثالث . ٥
ويدعى أحيانا بالقمر المحدب إذا كانت مساحته المضيئة أقل من المساحة المضيئة في طور البدر وأقل منها في طور                   

  .التربيع ويستمر بالتناقص إلى أن يصل لطور المحاق وهكذا

  :وتعتمد رؤية الهلال على عدة عوامل منها

  .قع البلد وخطوط طوله وعرضهوتعتمد على مو: العوامل الجغرافية. ١

  .مثل احمرار الأفق والضباب والغبار والغيوم وغيرها: العوامل الجوية المتغيرة. ٢

وتقريبا ثابتة ومنها ما يعتمد الحسابات الفلكية بدون الرؤية وفيها يحدد بداية الشهر بلحظة              : العوامل الفلكية . ٣
ما عند اشتراط الرؤية فقد وضعت معايير خاصة لرؤية الهلال لم يتم            أ. ولادة الهلال مثل ليبيا ونيوزلندا وأستراليا     

 في اسـطنبول وفي مـؤتمر       ١٩٧٨الاتفاق عليها لكن الشروط الموضوعة من قبل منظمة المؤتمر الإسلامي عام            
  : توحيد بدايات الشهور الهجرية في الكويت وهذه الشروط هي

  . درجات٨لا يقل البعد الزاوي للقمر عن الشمس عن . ١    

  . درجات٥لا يقل ارتفاع الهلال عن الأفق عن . ٢    

يمكن استعمال المنظار الفلكي فان لم تتم الرؤية بسبب الظروف الجوية يمكن الاستعانة بالمنظار الراديوي               . ٣    
  .أو الليزر

 عند الغـروب مـا لم       أن يبدأ رصد الهلال عند غروب الشمس في الليلة التالية للاقتران فلا يرصد الهلال             . ٤   
  .يحدث اقتران ولا عبرة بالاقتران إذا حدث بعد الغروب لعدم وجود هلال أصلا

أن يكون للهلال مدة مكث بعد غروب الشمس بحيث تمكن رؤيته فيجب وجود الهلال بالفعـل فـوق                  . ٥   
  .رؤيةالأفق بعد مغيب الشمس بحيث يمكن أن يرى بالعين المجردة عند عدم وجود موانع أخرى لل

  .علما أن هذه الضوابط ما زالت محل عدم اتفاق للآن ولهذا لم تطبق في العالم الإسلامي بعد
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ويرى المحقق الطوسي أن البعد فترة مكث الهلال بعد غروب الشمس يجب أن لا تقل عن ثلثي الـساعة لكـن                     
ر للهلال قد رؤي بالفعـل      بالحقيقة فقد وجد إمكانية الرؤية بفترة مكث تبلغ بحدود نصف ساعة، وأن أقل عم             

ويرى الدكتور حميد النعيمي وهو خبير عراقـي        .   ساعة بالعين المجردة   ١٤ ساعة بالعين المسلحة و      ١٢كانت  
و الدكتور صالح العجيري بأن الرؤية بالعين المجردة لا تكون ممكنة           ) رئيس الاتحاد العربي لعلوم الفلك والفضاء     (

  . دقائق بعد الغروب بالعين المسلحة١٠و  دقيقة على غروب الشمس ٢٠قبل مضي 

حيث لا يرى الهلال بعد غروب الشمس مباشرة وذلك لأن السماء تكون مضاءة وملونة من جهـة المغـرب                   
بحمرة الشفق التي ترافق الشمس عند غروبها فضلا عن إن نور الهلال يكون ضعيفا جدا بحيـث تغطـي هـذه                     

  . قا جداالإضاءة نور الهلال الوليد الذي يكون رقي

 إن مدار القمر غير منتظم بسبب التأثيرات الجذبية عليه من الأرض والشمس بـصورة أساسـية                 :عقدتي القمر 
ويتقاطع مدار الأرض ومدار القمر بنقطتين تسميان بالعقدتين الصاعدة والنازلة نسبة لحركة القمـر شمـالا أو                 

 يدعى خط العقدتين وتؤثران بظـاهرتي الكـسوف         جنوبا بالنسبة لمدار الأرض وان الخط الواصل بين العقدتين        
  .والخسوف
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 بسم االله الرحمن الرحيم 

   )والقمر بحسبانالشمس (

 االله العلي العظيم صدق 

  )٥(سورة الرحمن 

الأرض و الشمس  يحدث الكسوف الشمسي عندما يتوسط القمر بين: Solar Eclipseكسوف الشمس 
يحجبها تماما حيث أن المشاهد الأرضـي   قمر جزءا من الأرض فإنهعندما يغطي ظل ال، حاجبا بذلك نورها عنا

 مرة من القمـر  ٤٠٠و الواقع أن الشمس أكبر ب، القطر يلاحظ تطابقا بين القمر و الشمس أي أن لهما نفس
، وهذا الكسوف التام ونادرا مرة مثل بعد القمر يجعلهما يبدوان متقايسين ٤٠٠إلا أن بعدها عنا و الذي يبلغ 

، أما الكسوف الحلقي    )شبه الظل (ومنطقة أقل ظلاما    ) الظل التام (يحدث وتتميز بمنطقتين واحدة معتمة جدا       ما  
فيحدث عندما يكون القمر في الأوج فلا يحجب القمر قرص الشمس كليا بل يترك حلقة رفيعة مضيئة حولـه،        

تين، وتستمر مدة الكسوف    وشروط حدوث الكسوف هي أن يكون القمر محاقا ويكون قريبا من إحدى العقد            
  .  دقيقة فقط ولا يشاهد إلا من مناطق محددة٧,٥الكلي في أقصى قيمها 

تحدث عندما تكون الأرض على خط مستقيم بين الـشمس والقمـر    :Lunar Eclipseخسوف القمر 
كز الظـل   فيقع القمر في منطقة ظل الأرض ويكون كليا إذا كان البدر في إحدى العقدتين تماما أي يقع في مر                  

التام للأرض، أما إذا كان القمر في منطقة شبه الظل فيحدث الخسوف الجزئي وان القمر لا يختفي كليا في حالة                    
الخسوف الكلي بل يبقى سطحه باهتا بلون برتقالي بسبب الانكسارات الحاصلة لأشعة الشمس عند مرورهـا                

لخسوف هي أن يكون القمر بدرا وقريبا مـن         بالجسيمات الترابية العالقة في الغلاف الجوي وشروط حدوث ا        
إحدى العقدتين وهذا لا يحدث إلا مرتين بالسنة تقريبا وان مدة الخسوف الكلي قد تتجاوز الساعتين ويشاهد                 

  .من مناطق واسعة من الأرض تقريبا لنصف الأرض المواجه للقمر

  محمد علي الصائغ  . م) الهلال والمواقيتكتاب رؤية . (٢حميد النعيمي، . د) كتاب الجو والفضاء. (١: المصادر

. ٥موقع جمعية الامـارات للفلـك،   . ٤، www.arc.orgموقع مركز البحوث والدراسات الإسلامية  . ٣
                .                                                    www.qasweb.orgموقع جمعية الفلك بالقطيف 
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 The Solar Systemالمجموعة الشمسية 

 )                                                                                                  ٣(المحاضرة 
 دعاء ضياء.  م. م
  

  :لشمسي ونذكر منها لقد وضعت فرضيات عديدة تفسر أصل النظام ا: نظريات نشأة المجموعة الشمسية: أولا
ملخص هذه النظريات أن جميع الكواكب   Two star hypothesesنظريات تعتمد على وجود نجمين في الأصل . أ

التي تدور حول الشمس كانت أصلا أجزاء من الشمس قذفت منها إلى الفضاء نتيجة انفجارات شمسية نتجت عن اضطرابات 
  .سببها مرور نجم آخر بالقرب من الشمس 

  

نظريات تفترض وجود نجم في الأصل أكثر هذه الفرضيات قبولاً لدى الكثير من العلماء هي الفرضية السديمية  .ب
Nebular hypothesis  وبناء عليها يمكن تلخيص الخطوات التي تم من خلالها تشكيل المجموعة الشمسية كما يلي:-  

  .سديم كبير جداً من الغاز والغبار واسع الانتشار. ١  
  .الانكماش يتأثر بقوى الجذب الذاتي مما يؤدي إلى ازدياد الكثافة والضغط. ٢  
  .بدأت الكتلة المنكمشة بالدوران وانبعجت.  ٣  
  .انفصلت الكتلة إلى الشمس الأولية وحولها كواكبها. ٤  
ي للهيدروجين وعملت  مليون درجة مئوية حيث بدأ الاندماج النوو١٠ درجة الحرارة في الشمس حتى وصلت تارتفع. ٥  

 والهيليوم من الكواكب القريبة منها بينما بقيت الكواكب العملاقة البعيدة عن حرارة الشمس على طرد معظم الهيدروجين
  . محتفظة بالهيدروجين والهيليوم الأصليسالشم

  

 : مكونات النظام الشمسي: ثانيا

ية، المتوسطة العمر والحجم بين ملايين النجوم في مجرة  تعرف الشمس بأنها إحدى النجوم النموذج:The sunالشمس . ١
   :درب التبانة، ومن أهم الخواص الفيزيائية للشمس هي

  .قطر الشمس تقريبا مليون ونصف كيلو متر. ١
  . مرة٢٨معدل الجاذبية السطحية أكبر من جاذبية الأرض بمقدار . ٢
  . درجة مئوية٨٠٠درجة الحرارة السطحية . ٣
  .  مليون درجة مئوية١٥ارة في المركز درجة الحر. ٤
  . ألف مرة قدر كتلة الأرض٣٣٥كتلة الشمس تقريبا . ٥
  . دقيقة٨,٢٥يصل ضوء الشمس إلى الأرض بحوالي . ٦
  



 ةسدقلم كربلاء ا:تيبلا لهأ ةعماج....................................................ةيكلفلا ثابحلأاز كرم

 ١٦

والشمس توجد على هيئة كرة ضخمة جدا من غاز الهيدروجين الذي تكثف على ذاته، فبدأت بداخله عمليات الاندماج 
 ذرات الهيدروجين مع بعضها مكونة غاز الهليوم مكونة عناصر أعلى في وزنها الذري، ويكون غاز النووي التي تتحد به نوى

الباقية عنصرا % ٢من كتلتها، ويغلب على ال % ٢٨من كتلة الشمس، وغاز الهليوم حوالي % ٧٠الهيدروجين حوالي 
اقة النووية المتحررة من تفاعلات الاندماج النووي وان المصدر الحقيقي للطاقة الشمسية المنبعثة هي الط. الكربون والأوكسجين

ففي هذا التفاعل تتحد أربع ذرات ) بروتون- بروتون(ففي قلب الشمس تحدث سلسلة التفاعلات النووية المسماة بسلسلة 
ل وبما إن كتلة ذرة الهليوم أقل بقليل من مجموع كت) جسيم ألفا(لتكون نواة ذرة هليوم واحدة ) هيدروجين(بروتون 

إن ما يصل إلى الأرض من الطاقة . البروتونات الأربعة التي كونتها فان فرق الكتل هذا هو الذي يتحول إلى الطاقة الشمسية
الشمسية لا يمثل إلا جزءا بسيطا جدا من هذه الطاقة، وذلك لبعد الأرض عن الشمس وكذلك لصغر حجمها بالنسبة 

0360:  باستخدام العلاقة التالية٠,٥٣٣o لها والذي يبلغ θ الزاوي ويمكن قياس قطر الشمس من قيمة القطرللشمس، 
2 rD π

θ
=    

  Km ١٣٩١٦٥٠= ومنها نجد إن قطر الشمس 

  
2: ويمكن استخراج كتلة الشمس باستخدام قانون كبلر الثالث من المعادلة

22

.
4
TG
rMM π

=+ ⊕Θ حيث أن T الزمن 

 Kg ١٠٣٠ * ٢ أي تقريبا Kg ١٠٣٠ * ١,٩٩= دوراني للأرض حول الشمس بالثواني، ومنها نجد إن كتلة الشمس ال
 . طن لكل ثانية من مادتها على شكل طاقة١٠٦ * ٤,٦وتفقد الشمس من كتلتها حوالي 

  
الطبقات إن الأجزاء الوحيدة للشمس التي يمكن رصدها بصورة مباشرة هي : Solar Atmosphereجو الشمس 

  :الخارجية التي تعرف بالجو الشمسي والذي يتألف من ثلاثة طبقات أساسية هي

والإكليـل  ) Chromosphere(واللونيـة   ) Photosphere(تتكون الشمس من ثلاث طبقات، الطبقة الضوئية        
)Corona . (                 بـالبقع  فخلال أوج النشاط الشمسي في دورته كل إحدى عشرة سنة، يكثر على سطح الشمس ما يعرف

وهذه البقع هي اضطرابات في المجال المغناطيسي       . الشمسية، توجد في الطبقة الضوئية وهي العلامة الواضحة للنشاط الشمسي         
ويرافق البقع الشمسية ما يعـرف بالتأججـات        . للشمس تظهر دائماً في مجموعات تعيش ساعات أو أيام أو ربما شهراً كاملاً            

 كيلومتراً عـن    ٥٠٠,٠٠٠والتي هي انفجارات على سطح الشمس ترتفع مسافة         ) Solar Prominences( الشمسية  
) Solar Flares(إلا أن الـصياخد  . سطح الشمس وترى خلال الكسوف الكلي للشمس، وتعتبر جزءاً من الطبقة اللونية

دة منها طاقة تعادل مليوني     أشد قوة وانفجاراً من التأججات وتظهر بلونها الأبيض قريبة من البقع الشمسية، حيث تمتلك الواح              
 ، وإذا ما شوهدت أثناء الكسوف الشمسي فإنها ترتفع فوق سطح الشمس لكنها نادراً ما ترى                 T.N.Tمليار طن من مادة     

والصياخد مسؤولة عن إرسال الأشعة السينية وأشعة جاما والأشـعة المرئيـة بالإضـافة إلى               . إذ إنها لا تعيش أكثر من دقائق      

D 
r 

θ  
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وفوق الطبقة  . وتونات والإلكترونات ذات الطاقات العالية جداً والتي تتدفق كل ثانية باتجاه المجموعة الشمسية            شلالات من البر  
اللونية التي تمتد حوالي عشرة آلاف كيلومتراً يأتي الإكليل الشمسي الذي يمتد عشرة أضعاف قطر الشمس إلى الخارج، وهـو                    

وبينما تسير هذه الجسيمات باتجاه الخارج، فإن الإكليل يحتل         . شمس إلى أعلى  عبارة عن الذرات الفردية المرشوقة من سطح ال       
وهـذا لا يعـني أن الجـسيمات        . حجماً أكبر وأكبر ويصبح أقل كثافة، ونتيجة لذلك فإن إضاءته تخف إلى أن تتلاشى كلياً              

زحل وربما تصل بلوتو، وعندها تأخـذ       المشحونة قد توقفت عن المسير، بل إنها تمتد حتى تغمر الكواكب الداخلية والمشتري و             
وتتغذى الرياح الشمسية بشكل رئيسي من الصياخد بحيث تتكون من ) . Solar Wind(اسماً جديداً هو الرياح الشمسية 

  . البروتونات والإلكترونات ذات الطاقات العالية، وتصل درجة حرارة الإكليل حوالي مليوني درجة مئوية

  Planetsالكواكب . ٢

وتغطي قشرته السطحية الـصخرية  ، الشمس عطارد هو أقرب كواكب المجموعة الشمسية إلى: Mercuryعطارد . ١,٢
هذا الكوكب هو سطحه المليء بالفوهات التي خلفتها النيازك التي اصطدمت به على  و المثير للانتباه في، قلبا هائلا من الحديد

فالعليـا  ، ةالحرارأما درجات . الهليوم اعدا نسب قليلة من الهيدروجين وم، رفهو ناد، أما بالنسبة للغلاف الجوي. السنين مر
و يعـود هـذا   ، ١٨٠o- حـوالي  الجانب المظلم أبرد بكثير في حين أن، ٤٣٠o+  حوالي تسجل في الجانب المواجه للشمس

ا انعدام الغلاف الجـوي أو  وثانيهم،  يوما أرضيا٥٩حول محوره فهو يتمها في  أولهما بطء دورة عطارد: الاختلاف إلى أمرين
 ويمر بنفس أطوار القمر فيصبح بوضعية الهلال ٢٨oوبعده الزاوي عن الشمس حوالي ) أقمار(، وليس له توابع ندرته بالأحرى

بداية الشهر الهجري وخاصة في فصل الصيف والربيع ويمكث بعد غروب الشمس لفترة كافية وهذا سبب تـوهم الـبعض                    
  .فيشاهدوا عطارد ظنا منهم انه القمر

ولعل هذا هو الـسبب في  ،رألمع جرم سماوي بعد الشمس و القم إن كوكب الزهرة كان ولا يزال : Venusالزهرة . ٢,٢
 مما يجعـل مـشاهدة   ، الزهرة غلاف جوي سميك جدا و كثيف تملك،ونجمة المساء تارة أخرى تسميته بنجمة الصباح تارة

 و تعزى الحـرارة  ،CO  ٢ثاني أوكسيد الكربون و يتكون هذا الغلاف أساسا من الغاز الكربوني  ،سطحها أمرا صعبا للغاية
، لا يملك الزهرة توابع الحراري الناتج عن كثافة الغاز الكاربوني  مفعول البيت الزجاجي أو الاحتباساللاهبة على سطحها إلى

يتميز كوكب الزهرة بأن يومه أطول من سنته وهو الكوكب الوحيد الذي يدور حـول    ،٤٦٥O +ومعدل درجة حرارته 
 الأرض عليه، وعندما يكون الكوكب شرق الشمس        نفسه باتجاه معاكس من الشرق إلى الغرب ويعتقد أن سببها تأثير جذب           

فانه يشاهد بالجهة الغربية من السماء بعد غروب الشمس وعندها يسمى نجمة المساء وإذا أصبح غرب الشمس فيشاهد بالجهة                   
  .الشرقية من السماء وقبل شروق الشمس فيسمى نجمة الصباح

 مليار سنة تكثفت سحابة مـن  ٤,٦، فمنذ حوالي الأرض ثالث كواكب النظام الشمسي: The Earthالأرض . ٣,٢
وبدأت حرارتها ترتفع تدريجيا نتيجة     ، لقد كانت الأرض في البدء باردة جدا      ، الغاز و الغبار في شكل كتل ضخمة منها الأرض        

ة من بعد ملايين السنين تكونت قشرة صلب، تجمعت المعادن في المركز أما الصخور الأخف فشكلت السطح    ، الإشعاع الشمسي 
و حسب المعلومات المتوفرة فالأرض هي الكوكب الوحيد الـذي يتميـز      ، الصخور ثم تلاها تكون المحيطات والغلاف الجوي      
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والذي يحمينا من جميـع     ، بالحياة في الكون بأسره وهذا راجع ربما إلى غلافها الجوي المكون أساسا من الآزوت و الهيدروجين               
مهددة حاليا بالتلوث، ومركز الأرض مكون من الصخور و         ، أهم طبقاته وهي الأوزون   رغم أن   ، الإشعاعات الشمسية الضارة  

و كلما توغلنا في    ،  من مساحتها، تتكون الأرض من الصخور التي تغطي قلبا من الحديد و النيكل             ٪٧٠و تغطي المياه    ، المعادن
صخور المنصهرة أما القشرة الأرضية الخارجية فلا       عمقها كلما ارتفعت درجة الحرارة، فالقلب المعدني للأرض محاط برداء من ال           

  .يتعدى سمكها بضع كيلومترات، وله تابع واحد وهو القمر

طول اليوم عليه قريب من   كما أنر بسبب وجود الرمال الصحراوية على سطحهيتميز بلونه الأحمو :Marsالمريخ . ٤,٢
ودرجة الحرارة العالية للمريخ تجعلنا نعتقـد   في عامين تقريبا سطول اليوم على كوكبنا الأرض، ويتم المريخ دورته حول الشم

  تحت الصفر ونتيجة لصغر المريخ فإن له غلافا جويا رقيقا١٣٠البرودة تصل إلى حوالي  أن هناك حياة عليه، وإن كانت درجة
دوراني عن مستوى استواءه يقارب     ، وميل محوره ال    أقل مما هو على الأرض، لذا هو أقل لمعانا من الزهرة           انعكاسيتهتجعل درجة   

ميل محور الأرض لذلك يتمتع بفصول أربعة لكن مدتها ضعف مدة فصول الأرض، وغلافه الغازي رقيق جدا حوالي خمـس                    
سمك الغلاف الجوي الأرضي، ويتميز بوجود البقع المختلفة الألوان على سطحه ففي المناطق الشمالية بقعة كبيرة المساحه لونها                  

  .ب خط الاستواء بقع لونها رمادي مزرق تتغير تدريجيا إلى اللون الأخضر، وله قمران فوبوس وديموسأحمر وجنو

وكتلته وحده تساوي ثلاثـة أضـعاف كتلـة كـل           ، الشمسية يعد أضخم كواكب المجموعة   : Jupiterالمشتري  . ٥,٢
الذي يتـصرف   من الهيدروجين السائليتوفر المشتري على قلب صخري صغير نسبيا محاط بطبقة ، مجتمعة الكواكب الأخرى

و سحب مكونـة مـن   ، الهيدروجين و الهليوم الغازيين إضافة إلى طبقة أخرى من ،كالمعدن نتيجة للضغط الهائل الذي يتلقاه
، للمشتري  ومن أهم المعالم المميزة،تحيط بالكوكب المتجمد والتي تشكل أشرطة حمراء وصفراء كريستالات الأمونياك والميثان

 ويعتقد بأنها ناتجة من تمركز الجزيئات العضوية التي سطحه قعته الحمراء الشهيرة والتي ربما تكون عاصفة من الغاز لا تهدأ علىب
 قمر  ١٦ ، وله    ١٥٠o-تولدت في الجو بسبب التفريغ الكهربائي المشابه لبرق الزوابع الرعدية، معدل درجة حرارته السطحية               

  .ار غاليلوأهمها أربعة كبيرة تسمى أقم

 قلـب  و عملاق من الغـاز ذ     كوكبو ما هو في الواقع إلا       ، أجمل الأجرام السماوية على الإطلاق    : Saturnزحل  . ٦,٢
 و  مميـز  وحلقاته الرائعة ما هي إلا ملايين من الصخور الجليدية التي انتظمت حوله في مدار                ،معدني محاط بالهيدروجين والهليوم   

  لدقيقةا إلا أن المعاينة عن قرب تبين أنها مكونة من الآلاف من الحلقات           ، لة بواسطة التلسكوب   منها بسهو   أربعة يمكن ملاحظة 
 قمر،  ٢١، وله على الأقل      تشكله أصلا  لتمكربما تكون هذه الحلقات بقايا قمر كان تابعا لزحل وانفجر فيما مضى أو لم ي              و  

  .Titanأكبرها وألمعها القمر تيتان 

هذا الغـاز  ، الهليوم و الميثان، مكونة أساسا من الهيدروجين ن الطبقات الخارجية لأورانوسإ: Uranus  أورانوس. ٧,٢
 لكن  لذلك لا ترى إطلاقا من الأرض جداحلقات رقيقة١٠يتوفر الكوكب على . الأزرق المخضر الذي يعطي الكوكب لونه

 وله  ،كوكب عكس زحل حيث حلقاته أفقية عليه      أمكن مشاهدتها عن طريق التلسكوبات الفضائية وتتميز بأنها عمودية على ال          
  . قمر أكبرها تيتانيا١٥
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الأمونياك ، وهو ذو قلب صخري صغير محاط بمحيط من الماء، عن الشمس أبعد الكواكب الكبيرة: Neptunنبتون . ٨,٢
، ولـه  الأزرق المميز كب لونههذا الغاز الذي يعطي الكو، الهليوم والميثان،غلافه الجوي مكون من الهيدروجين ،و الميثان المجمد

  . توابع أكبرها ترايتون٨

، مـداره مائـل     ١٩٣٠وهو أصغر الكواكب يتكون من قلب صخري مغلف بالجليد أكتشف سنة            : Plutoبلوتو  . ٩,٢
وممدود حول الشمس بحيث انه أحيانا يصبح أقرب للشمس من نبتون، وله تابع يقاربه بالحجم اسمه شارون، وبسبب خصائصه      

صخرية ) عطارد والزهرة والأرض والمريخ   ( العلماء على كونه كويكب أو كوكب فالكواكب الداخلية الصغيرة الحجم            اختلف
فهي غازية التركيب أما بلوتو فهو صغير جـدا         ) المشتري وزحل وأورانوس ونبتون   (التركيب أما الكواكب الخارجية العملاقة      

 وهو أكـبر    Xena مثلج وقد ظهر الخلاف عند اكتشاف الكويكب         فهو أصغر من عطارد وأكبر من القمر وتركيبه صخري        
  .من بلوتو ويقع في منطقة تم اكتشافها حديثا سميت بحزام الكويكبات يحيط بالمجموعة الشمسية كدرع وتركيبته مشابهة لبلوتو

  مـستطيلة  هشـب المذنبات هي كتل كبيرة من الجليد و الصخور تحوم حول الشمس في مدارات               :Cometsالمذنبات  . ٣
لذلك نجد هذا الأخير يتجه ، ذيل المذنب فإنها تتأثر بحرارتها فتنصهر محررة بذلك سيلا من الغازات تشكل، وعندما تقترب منها

بقايا المذنبات الغلاف الجوي الأرضي في شكل نيازك تحترق بمجرد ولوجهـا   و قد يحدث أن تخترق. دائما معاكسا الشمس
شوميخير ليفـي عـام    ات بينها أو بين بقاياها و الكواكب مثل ما حدث بين المشتري ومذنبتحدث اصطدام كما قد. إليه

و مذنب هال بوب الأكثر لمعانـا في   ، سنة٧٦كل  ومن أشهر المذنبات مذنب هالي الذي يدور حول الشمس مرة .١٩٩٤
 .المشاهدة الأرضية

وهي عبارة عن كتـل مـن   .  المريخ والمشتريمداري  حزام الكويكبات بينقعي :  Minor Planetsالكويكبات. ٤
بالنسبة لحجمها فهو يختلف من واحدة لأخرى كمـا         و، الصخر أو المعادن و يسود اعتقاد بأنها بقايا كوكب انفجر لسبب ما           

إنما احتكاكها بـالغلاف  ، مشتعلة هي أصلا غيرو،  أغلبها ذات شكل غير منتظمحيثبينها من حيث الشكل  أنها تختلف فيما
الكثير منها يسقط في مناطق غير مأهولـة   و رغم أن،  وعند سقوطها تسمى نيازك توهجهاوي للأرض هو الذي يؤدي إلىالج

  أن الديناصورات قد انقرضت بعد سقوط نيزكيعتقدإذ ،  أحدثت كوارثإنو  إلا أن النيازك سبق لها، أو يحترق قبل وصوله
 ٥٠٠قوط النيازك في منطقة واحدة نادر جدا وتقريبا يسقط على الأرض             وان س  ضخم ومدمر على الأرض منذ ملايين السنين      

  . فقط تقريبا ما يمكن كشفه١٠ على اليابسة لكن ١٥٠نيزك سنويا منها فقط ما يقارب 

جسيمات صخرية أو معدنية متباينة في أشكالها وأحجامها فقد تكون بحجم حبات الرمل وقـد               : Meteorsالشهب  . ٥
 دخولها الغلاف الجوي وبسبب الاحتكاك تحترق في الجو وقليل منها يصل إلى الأرض وعند سـقوط                 تكون ضخمة جدا وعند   

  .جزء منها على سطح الأرض تسمى النيازك، وقد يمر مذنب خلال مدار الأرض فتحترق أجزاءه مكونة زخات من الشهب
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دل  تابع الأرض الوحيد يدور حول الأرض بمدار قطع ناقص كتلته تعا          : moonالقمر  
3.81

 من كتلة الأرض، ولا يحتـوي       1
، ومجاله المغناطيسي ضعيف جدا ومداره غير منتظم بـسبب التـأثيرات   ′٩ ٥o ±على الماء ويميل مداره عن مدار الأرض ب 

الـصاعدة  الجذبية عليه من الأرض والشمس بصورة أساسية ويتقاطع مدار الأرض ومدار القمر بنقطتين تسميان بالعقـدتين                 
والنازلة نسبة لحركة القمر شمالا أو جنوبا بالنسبة لمدار الأرض وان الخط الواصل بين العقدتين يدعى خط العقدتين ويتراجـع                    

 ودورة تراجع العقدتين تسمى دورة الساروس وسبب رؤية الهلال مرتفعا أو منخفضا في السماء               ١٨,٦h  كل    ٣٦٠oليكمل  
  :، والمراحل التي يمر بها القمر خلال الشهر القمري هي′٢٧ ٢٣o عن خط الاستواء يعود إلى ميله وميل مدار الأرض

  .يكون موضع القمر بين الأرض والشمس ويكون وجهه المظلم مواجها للأرض لهذا لا يمكن رؤيته: المحاق. ١

  .اء بعد غروب الشمس بقليلويشاهد القمر في هذه الحالة على شكل هلال رفيع في الجهة الغربية من السم: القمر الوليد. ٢

  .بعد أسبوع من المرحلة السابقة يصبح بهيئة نصف قمر: التربيع الأول. ٣

  .يكتمل في هذه المرحلة شكل القمر بعد أسبوع من المرحلة السابقة عندها يظهر القمر بنفس وقت غروب الشمس: البدر. ٤

ن جانبه الشرقي ليصل إلى شكل نصف قمر ويدعى أحيانا بالقمر           بعد أسبوع من طور البدر يبدأ بالتقلص م       : التربيع الثالث . ٥
المحدب إذا كانت مساحته المضيئة أقل من المساحة المضيئة في طور البدر وأقل منها في طور التربيع ويستمر بالتنـاقص إلى أن                      

  .يصل لطور المحاق وهكذا

دة الزمنية اللازمة لدوران القمر حول الأرض بالنسبة        ويسمى بالشهر الاقتراني ويقاس بالم    : تحديد موعد حلول الشهر القمري    
 وتحدد بداية الشهر برؤية الهلال الرفيع في الجهة ٣s ٤٤m ١٢h ٢٩dللشمس وتقاس هذه المدة من محاق إلى محاق وتبلغ تقريبا 

  :الغربية من السماء وتعتمد الرؤية على عدة عوامل منها

  .لبلد وخطوط طوله وعرضهوتعتمد على موقع ا: العوامل الجغرافية. ١

  .مثل احمرار الأفق والضباب والغبار والغيوم وغيرها: العوامل الجوية المتغيرة. ٢

. وتقريبا ثابتة ومنها ما يعتمد الحسابات الفلكية بدون الرؤية وفيها يحدد بداية الشهر بلحظة ولادة الهلال               : العوامل الفلكية . ٣
 ١٩٧٨ير خاصة لرؤية الهلال لم يتم الاتفاق عليها لكن شروط المؤتمر الإسلامي عـام              أما عند اشتراط الرؤية فقد وضعت معاي      

  : هي

  . درجات٨لا يقل البعد الزاوي للقمر عن الشمس عن . ١    

  . درجات٥لا يقل ارتفاع الهلال عن الأفق عن . ٢    
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  . يمكن الاستعانة بالمنظار الراديوي أو الليزريمكن استعمال المنظار الفلكي فان لم تتم الرؤية بسبب الظروف الجوية. ٣    

الأرض و الشمس حاجبا بذلك  يحدث الكسوف الشمسي عندما يتوسط القمر بين: Solar Eclipseكسوف الشمس 
يحجبها تماما حيث أن المشاهد الأرضي يلاحظ تطابقا بين القمـر و   عندما يغطي ظل القمر جزءا من الأرض فإنه، نورها عنا

مـرة   ٤٠٠ مرة من القمر إلا أن بعدها عنا و الذي يبلغ ٤٠٠و الواقع أن الشمس أكبر ب، القطر أن لهما نفسالشمس أي 
) الظل التام(، وهذا الكسوف التام ونادرا ما يحدث وتتميز بمنطقتين واحدة معتمة جدا  مثل بعد القمر يجعلهما يبدوان متقايسين     

لقي فيحدث عندما يكون القمر في الأوج فلا يحجب قرص الشمس كليا بل             ، أما الكسوف الح   )شبه الظل (ومنطقة أقل ظلاما    
يترك حلقة رفيعة مضيئة حوله، وشروط حدوث الكسوف هي أن يكون القمر محاقا ويكون قريبا مـن إحـدى العقـدتين،                     

 مركز مخـروط     دقيقة فقط ولا يشاهد إلا من مناطق محددة تقع في منطقة           ٧,٥وتستمر مدة الكسوف الكلي في أقصى قيمها        
  . الظل التام أما منطقة شبه الظل فتكون أوسع بكثير عادة

تحدث عندما تكون الأرض على خط مستقيم بين الشمس والقمر فيقـع القمـر في   : Lunar Eclipseخسوف القمر 
ما إذا كان القمر    منطقة ظل الأرض ويكون كليا إذا كان البدر في إحدى العقدتين تماما أي يقع في مركز الظل التام للأرض، أ                   

في منطقة شبه الظل فيحدث الخسوف الجزئي وان القمر لا يختفي كليا في حالة الخسوف الكلي بل يبقى سطحه باهتا بلـون                      
برتقالي بسبب الانكسارات الحاصلة لأشعة الشمس عند مرورها بالجسيمات الترابية العالقة في الغلاف الجوي وشروط حدوث               

 بدرا وقريبا من إحدى العقدتين وهذا لا يحدث إلا مرتين بالسنة تقريبا وان مدة الخسوف الكلي                 الخسوف هي أن يكون القمر    
  .قد تتجاوز الساعتين ويشاهد من مناطق واسعة من الأرض تقريبا لنصف الأرض المواجه للقمر

 ٠,٤ = r:       عادلةيمكن تلخيص الفرضية الرياضية التي تدعى قاعدة بود الرياضية في الم:  Bode′s Lawقاعدة بود 
+٢ * ٠,٣nحيث  :rهي معدل بعد الكوكب التقريبي عن الشمس مقاسا بالوحدات الفلكية .  

     n  ،ألخ........  للمريخ، ٢ للأرض، ١ للزهرة، ٠ لعطارد، ∞- هي أرقام محددة بالترتيب.  

 ٠,٦ = r:                      لة التالية فبالمعادKm ١٠٦ * ١٠٠  أما البعد التقريبي لكل كوكب عن الشمس بوحدات ال
+ ٢ * ٠,٤٥n   

  .والحقيقي عن الشمس بالوحدات الفلكية) قاعدة بود(والجدول يوضح بعد الكوكب التقريبي 

  البعد الحقيقي البعد التقريبي الكواكب السيارة
 ٠,٣٩ ٠,٤  عطارد
 ٠,٧٢ ٠,٧  الزهرة
 ١ ١  الأرض
 ١,٥٢ ١,٦  المريخ
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 ٢,٨٠ ٢,٨  الكويكبات
 ٥,٢٠ ٥,٢  المشتري
 ٩,٥٢ ١٠  زحل

 ١٩,٨ ١٩,٦  أورانوس
 ٣٠,٦ ٣٨,٨  نبتون
 ٣٩,٤ ٧٧,٢  بلوتو
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)                                                                                                                   ٤(المحاضرة 

  دعاء ضياء.  م.م
  

لأرض ثالث كواكب النظام الشمسي في دورانها حول الشمس وحسب العلوم الحديثة فـالأرض  ا: The Earthالأرض 
وهذا راجع ربما إلى غلافها الجوي المكون أساسا من الأوكسجين و           . هي الكوكب الوحيد الذي يتميز بالحياة في الكون بأسره        

و تغطي المياه   ، لأرض مكون من الصخور و المعادن     والذي يحمينا من جميع الإشعاعات الشمسية الضارة، ومركز ا        ، الهيدروجين
و كلما توغلنا في عمقهـا كلمـا        ،  بالمائة من مساحتها، تكون الأرض من الصخور التي تغطي قلبا من الحديد و النيكل              ٧٠

يتعـدى  فالقلب المعدني للأرض محاط برداء من الصخور المنصهرة أما القشرة الأرضية الخارجية فـلا               . ارتفعت درجة الحرارة  
  سمكها بضع كيلومترات،  يقول علماء تطور الكون أن الأرض وكذلك بقية كواكب المجموعة الشمسية قد تكونت نتيجـة                  

لتجمع الحطام المتناثر من انفجار بعض النجوم بعد أن وقع في أسر جاذبية الشمس وقد تم إذابة هـذا الحطـام مـن خـلال                         
ولقد كان من الضروري أن تكون مادة الأرض عند         .  تقع عليها من الفضاء الخارجي     التصادمات العنيفة بينها وبين النيازك التي     

بداية تكونها على شكل سائل أو شبه سائل وذلك لكي تأخذ الشكل الكروي الذي هي عليه الآن فالشكل الوحيـد الـذي                      
لة السائلة في مجال جاذبية جسم ما       وعند وجود هذه الكت   . تتخذه كتلة من المادة السائلة في الفضاء الكوني هو الشكل الكروي          

 شكل هذه الكرة باتجاه قوة الجذب ويمكن إزالة مثل هذا التبعج من خلال تدوير هذه الكرة                  كالشمس فإن تبعجا سيحدث في    
بسرعة مناسبة حول محور متعامد مع اتجاه القوة الجاذبة وهذا بالضبط ما حصل مع الأرض عند بداية تكونها ولقد اسـتمرت                     

 الأرضية على هذا الحال إلى أن بدأت القشرة الأرضية الصلبة بالتكون بعد أن برد سطحها نتيجة لإشعاع حرارتهـا إلى                     الكرة
الفضاء الخارجي ولا زالت مادة الأرض باستثناء قشرتها الرقيقة في حالة الانصهار كما نشاهد ذلك عند خروج هذه المادة من                    

  شقوق هذه القشرة عند حدوث البراكين 

إن الشرط الأول في : هناك عدة شروط لوجود الحياة على الكرة الأرضية دونا عن غيرها من كواكب المجموعة الشمسية وهيو
تصميم الأرض لتكون مهيأة لظهور الحياة عليها هو ضرورة وجودها بالقرب من مصدر لإنتاج الطاقة الذي يمدها بالطاقة 

وقد تم اختيار الشمس كمصدر يمد الأرض . ينة تضمن ظهور الحياة عليهااللازمة لحفظ درجة حرارة سطحها ضمن حدود مع
بالطاقة اللازمة لها من خلال إشعاع الأمواج الكهرومغناطيسية التي تسقط على سطح الأرض فيمتص طاقتها وترفع درجة 

والذي يتوافق تماماً مع وأن هذه الطاقة تعطي طيف إشعاع يتمركز حول الجزء المرئي من الطيف الكهرومغناطيسي . حرارته
متطلبات الكائنات الحية من الإشعاع الشمسي الذي يستخدم في عملية التمثيل الضوئي وكذلك في نظام الإبصار المستخدم في 

 فقد قدّر  ولضمان بقاء الأرض على بعد ثابت من الشمس لكي تمدها بمقدار ثابت من الطاقة. كثير من أنواع الكائنات الحية
ومن الجدير . ور الأرض حول الشمس في مدار شبه دائري يبلغ متوسط نصف قطره مائة وخمسين مليون كيلومتراالله أن تد

بالذكر أن دوران الأجرام حول بعضها البعض في هذا الكون هي الوسيلة الوحيدة لمنع هذه الأجرام من أن تنهار على بعضها 
  . رض تدور حول الشمس والشمس تدور حول مركز المجرة وهكذابسبب قوة الجاذبية بينها فالقمر يدور حول الأرض والأ
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أما الشرط الثاني فهو ضرورة دوران الأرض حول محور متعامد تقريباً مع الخط الواصل بين الشمس والأرض وذلك لكي يتم 
ان محور فلو توقفت الأرض عن الدوران أو ك. تعريض جميع سطحها لضوء الشمس من خلال تعاقب الليل والنهار عليها

دورانها موازياً لهذا الخط كما هو في بعض الكواكب لكان أحد نصفي الأرض معرض للشمس باستمرار بينما لن يصل ضوء 
الشمس للنصف الآخر وبذلك يكون أحد نصفيها نهارا دائما شديد الحرارة والنصف الآخر ليلا دائما شديد البرودة وصدق 

 االله عليكم الليل سرمدا إلى يوم القيامة من إله غير االله يأتيكم بضياء أفلا تسمعون قل قل أرأيتم إن جعل"االله العظيم القائل 
أرأيتم إن جعل االله عليكم النهار سرمدا إلى يوم القيامة من إله غير االله يأتيكم بليل تسكنون فيه أفلا تبصرون ومن رحمته جعل 

  ٧٣-٧١القصص "  تشكرونلكم الليل والنهار لتسكنوا فيه ولتبتغوا من فضله ولعلكم

أما الشرط الثالث فهو ضرورة إمالة اتجاه محور دوران الأرض عن الاتجاه العمودي بزاوية كافية وبشكل متواصل أثناء دورانها 
 عن ٢٣,٤٥oوقد وجد العلماء أن هذا المحور بزاوية مقدارها . حول الشمس وذلك لأسباب تلزم لاستمرار الحياة على الأرض

أسي وهو يتحرك حركة مخروطية بطيئة تؤدي إلى تغير بطيء لاتجاه المحور بحيث يميل النصف الشمالي للأرض نحو المستوى الر
 لتعريض قطبي الأرض الشمالي والجنوبي لضوء  إن هذه الإمالة ضرورية. الشمس في فصل الصيف ويبتعد عنها في فصل الشتاء
إن وصول ضوء الشمس للقطبين . ور الدوران ثابتا على الاتجاه العموديالشمس الذي لا يمكنه الوصول إليهما فيما لو بقي مح

ضروري جدا لإذابة بعض الجليد الموجود عليهما وإلا فإن المطر الذي يسقط عليهما سيتجمد ولن يعود مرة ثانية إلى المحيطات 
ء ظاهرة الفصول الأربعة الضرورية ويعمل هذه التأرجح كذلك على نشو. وبذلك ستنضب المحيطات من مياها في نهاية المطاف

  . لضبط دورة حياة كثير من النباتات

أما الشرط الرابع فهو ضرورة حماية الحياة على الأرض من الإشعاعات الضارة التي تنطلق من الشمس ومن بقية النجوم في هذا 
يع أنواع الإشعاعات النافعة منها الكون حيث أن هذه النجوم تنتج طاقتها من خلال عملية الاندماج النووي الذي ينتج جم

وقد كان من لطف االله أن اختار موقع المجموعة الشمسية في مجرة درب التبانة في مكان في غاية التقدير فلا هو في . والضارة
. ية جداًقلب هذه المجرة اللولبية ولا هو في داخل الذراعين الممتدين منها حيث تكون كثافة النجوم والشهب والغبار الكوني عال

بل جاء مكانها فيما بين هذين الذراعين حيث تكون كثافة النجوم أقل ما يمكن وبذلك لا يصل من إشعاعات نجوم المجرة إلى 
ويبقى بعد ذلك حماية سطح الأرض من إشعاعات الشمس الضارة وقد تم هذا بطريقة بالغة الذكاء . الأرض إلا القدر اليسير

فرد بوجود مجال مغناطيسي تفوق شدته مائة مرة شدة أقوى المجالات المغناطيسية في بقية حيث وجد العلماء أن الأرض تت
وقد تبين للعلماء أن هذا المجال المغناطيسي العالي قد نتج عن وجود قلب . الكواكب رغم أن الأرض ليست بأكبرها حجماً

وقد .  الكواكب ولذلك كانت الأرض أكثرها كثافةكبير من الحديد والنيكل في باطن الأرض والذي لا يوجد ما يشبه في بقية
تبين للعلماء أن هذا المجال المغناطيسي الشديد هو الدرع الذي يحمي سطح الأرض من وصول إشعاعات الشمس الضارة إليها 

ندر حيث يقوم هذا المجال الذي يحيط بها بصد هذه الإشعاعات وتغيير مسارها نحو قطبي الأرض الشمالي والجنوبي حيث ي
وبما أن المجال المغناطيسي للأرض لا يتفاعل إلا مع الإشعاعات التي تحمل شحنات كهربائية فهو . وجود كائنات حية عندها

غير قادر على صد الجسيمات المتعادلة كهربائية والقادمة من الشمس ولذلك لا بد من وجود وسيلة أخرى لمنع وصولها لسطح 
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الأرض بدرع ثان لحمايتها من هذه الإشعاعات وهو طبقة الأوزون الموجود في أعالي الأرض فكان من لطف االله أن أحاط 
  .الغلاف الجوي حيث يقوم الأوزون بامتصاص طاقة هذه الإشعاعات ويمنع وصولها إلى سطح الأرض

رات المجاورة حيث يصل أما الشرط الخامس فهو حماية الأرض من النيازك التي تقذف بها النجوم المنفجرة في داخل مجرتنا أو المج
وهذه النيازك قد تسبب دماراً هائلاً على سطح الأرض على . إلى المجموعة الشمسية آلاف الشهب والنيازك في الساعة الواحدة

وقد يتسبب نيزك بكتلة لا تتجاوز عدة مئات من الكيلوجرامات دماراً . الرغم من صغر حجمها وذلك بسبب سرعتها الهائلة
ومن لطف االله بالبشر أنه حمى الأرض من هذه النيازك بعدة آليات أهمها . ار الذي يسببه تفجير قنبلة نوويةلا يقل عن الدم

وجود عدد كاف من الكواكب الخارجية التي تقوم بجذب النيازك لها قبل أن تصل إلى الأرض كما يفعل ذلك كوكب 
ك فقد أطلق العلماء اسم صياد الشهب على كوكب ولذل.  المشتري الذي يفوق حجمه حجم الأرض بألف وثلاثمائة مرة

أما ما تبقى من النيازك الصغيرة التي تفلت من جاذبية الشمس والكواكب الخارجية والداخلية وتصل إلى الأرض فإن . المشتري
   .الغلاف الجوي يتكفل بحرق معظم كتلتها قبل وصولها إلى سطح الأرض بسبب الاحتكاك الشديد بينها وبين الهواء

وأما الشرط السادس فهو ضرورة أن تكون قشرة الأرض رقيقة نسبياً حيث يبلغ متوسط سمك القشرة تحت القارات خمس 
وثلاثون كيلومتر وتحت المحيطات سبعة كيلومترات ومع مقارنة سمك هذه القشرة مع نصف قطر الكرة الأرضية يتبين مدى 

تمل أن تتشقق فتخرج منها البراكين أو تنخسف بسبب تآكل باطنها إن هذه القشرة رقيقة بحيث من المح. رقة هذه القشرة
بسبب الحرارة العالية لباطن الأرض وقد سهلت حركة هذه القشرة لتكوين القارات والمحيطات وسمحت بحدوث البراكين التي 

ه التضاريس لم إن هذ. شكلت هذه التضاريس الأرضية من جبال وتلال وسهول وهضاب وصحارى وأودية وأغوار وقيعان
تخلق فقط للنواحي الجمالية فقط بل لتلعب دوراًَ مهما في ظهور الحياة على الأرض فالجبال تحتفظ بمياه الأمطار على شكل 

 والتعرجات في الطبقات  ثلوج تمد الأنهار بالماء أثناء ذوبانها في الصيف والقيعان تحتفظ بمياه الأمطار على شكل بحيرات
بالمياه الجوفية، وقد أدى تفاوت ارتفاع هذه التضاريس إلى تفاوت في درجات حرارة سطح الأرض ممّا الصخرية للاحتفاظ 

  .أدى إلى توفير بيئات مختلفة لمختلف الكائنات الحية

أما الشرط السابع فهو ضرورة توفر عدد كبير من العناصر اللازمة لبناء الكائنات الحية وممّا يثير دهشة العلماء أن الأرض 
ولا يزال . توي على اثنين وتسعين عنصر طبيعي من بين ما يزيد عن مائة عنصر يمكن أن تكون موجودة في هذا الكونتح

العلماء في حيرة من أمرهم حول كيفية وصول هذا العدد الكبير من العناصر إلى الأرض وبكميات تتناسب والحاجة إليها 
. يدروجين في الثانية الواحدة لا يمكنها أن تصنع إلا عنصر واحد وهو الهيليومفشمسنا التي تحرق نووياً أربعة ملايين طن من اله

ولذلك فقد استدل العلماء على وجود نجوم في هذا الكون لها أحجام تفوق حجم الشمس بملايين المرات لكي تتمكن من 
  . تصنيع هذا العدد الكبير من العناصر الثقيلة

 لتتطاير منها هذه العناصر المختلفة في أرجاء الفضاء المحيط بها ليقع قسما من هذه الكتل  أن تنفجر هذه النجوم وقد قدّر االله
وتشكل ثمانية من هذه العناصر ثمانية وتسعين بالمائة من وزن القشرة الأرضية . المتطايرة في أسر جاذبية الأرض عند أول نشأتها

م والصوديوم والبوتاسيوم  والمغنيسيوم ، وتحتاج الكائنات الحية وهي الأوكسجين والسيليكون والألمنيوم والحديد والكالسيو
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لبناء أجسامها ما يزيد عن عشرين عنصراً من العناصر الطبيعية التي يحويها تراب هذه الأرض والبالغ عددها اثنين وتسعين 
يزيد عن خمس وتسعين بالمائة عنصرا وتشكل أربعة من هذه العناصر وهي الكربون والأوكسجين والهيدروجين والنيتروجين ما 

من وزن الكائن الحي بينما تشكل بقية العناصر التي أهمها الفوسفور والكبريت والصوديوم والكالسيوم والمغنيسيوم والبوتاسيوم 
  .والكلور والحديد الخمسة بالمائة المتبقية

 لتوزيعه على سطح  د آليات محددةأما الشرط الثامن فهو ضرورة توفر الماء بكميات كافية على سطح الأرض مع وجو
وقد تفرد كوكب الأرض من بين جميع كواكب المجموعة الشمسية بوجود هذه الكميات الضخمة من الماء الذي . اليابسة

وقد اكتشف العلماء أن معظم الماء الموجود على سطح الأرض قد خرج . يغطي ما يقرب من سبعين بالمائة من سطح الأرض
  ) .وخلقنا من الماء كل شيء حي( تفجر البراكين من باطنها من خلال

 يحيط بهذه الأرض والذي قد تم تقدير محتوياته بشكل بالغ الدقة بحيث لو  أما الشرط التاسع فهو توفر الغلاف الجوي الذي
ربع ويتكون الغلاف الجوي من خليط من أ. اختلت نسب هذه المحتويات ولو بمقدار بسيط لما ظهرت الحياة على الأرض

غازات وهي النيتروجين الذي تبلغ نسبته ثمانية وسبعين بالمائة والأوكسجين الذي تبلغ نسبته واحد وعشرين بالمائة والآرغون 
ولقد تم تصميم .  بالمائة الذي تبلغ نسبته ما يقرب من واحد بالمائة وثاني أكسيد الكربون الذي تبلغ نسبته ثلاثة من مائة

فأول هذه المهام هو عزل . بحيث يقوم بمهام متعددة تساعد على ظهور وبقاء الحياة على الأرضالغلاف الجوي بشكل دقيق 
سطح الأرض عن الفضاء الخارجي الذي يحيط بها والذي تقترب درجة حرارته من الصفر المطلق حيث يسمح الغلاف الجوي 

 الحراري الذي ينبعث من سطح  ي مرور الإشعاعبمرور الطاقة الشمسية إلى سطح الأرض أثناء النهار بينما يمنع بشكل جزئ
ولكي تبقى الأرض في حالة اتزان حراري فإنه يلزم أن تكون كمية الطاقة المستلمة من . الأرض الساخن إلى الفضاء الخارجي

 عند درجة الشمس تساوي كمية الطاقة المنبعثة من الأرض إلى الفضاء الخارجي وقد وجد العلماء أن هذا الاتزان الحراري يتم
ويعمل الغلاف الجوي على أن تبقى درجة حرارة سطح الأرض . حرارة متوسطة لسطح الأرض تبلغ خمسة عشر درجة مئوية

في الليل والنهار ضمن الحدود المسموح بها لبقاء الحياة على الأرض حيث لا يتجاوز الفرق بين أعلى وأقل درجة في أقسى 
 بدرجة حرارة سطح القمر الذي يفتقر لغلاف جوي نجد أن درجة  وعند مقارنة ذلكالظروف الأرضية الخمسين درجة مئوية 

حرارة سطحه تبلغ مائة وثلاثون درجة مئوية في النهار ومائة وسبعون درجة مئوية تحت الصفر في الليل أيّ بفارق ثلاثمائة 
الغلاف الجوي يلعب دورا كبيرا في تحديد درجة وقد تبين للعلماء أن غاز ثاني أكسيد الكربون على قلة نسبته في . درجة مئوية

حرارة الاتزان هذه وهنالك تخوف كبير من أن تؤدي الزيادة في نسبة ثاني أكسيد الكربون الناتجة عن حرق هذه الكميات 
 تؤدي إلى الكبيرة من أنواع الوقود المختلفة إلى زيادة درجة حرارة سطح الأرض بما يسمى بظاهرة الانحباس الحراري والتي قد

أما المهمة الثانية للغلاف الجوي فهي حماية الكائنات الحية من الإشعاعات . اختلال كبير في مناخ الأرض ونظامها البيئي
الضارة التي تصل إلى الأرض من الشمس ومن الشهب والنيازك القادمة من الفضاء الخارجي حيث تعمل طبقة الأوزون 

لى امتصاص هذه الإشعاعات الضارة بينما يتم حرق كتل الشهب والنيازك أثناء مرورها الموجودة في أعالي الغلاف الجوي ع
أما المهمة الثالثة للغلاف الجوي فهي توفير الغذاء اللازم لجميع الكائنات الحية حيث يحتوي على ثلاثة . عبر الغلاف الجوي
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وكسجين والنيتروجين أما العنصر الرابع وهو عناصر من أهم أربعة عناصر تحتاجها الكائنات الحية وهي الكربون والأ
  . الهيدروجين فتأخذه النباتات من الماء الذي تمتصه من خلال جذورها

أما الشرط العاشر فهو وجود قمر بحجم كبير يدور حول الأرض حيث يبلغ قطر القمر ما يقرب من سبع وعشرين بالمائة من 
ويقول العلماء أن استقرار سرعة .  كيلومتر كمعدل٤٠٠,٠٠٠ قريبا قطر الأرض ويدور في مدار شبه دائري وعلى بعد ت

.  يعود إلى وجود قمر بهذا الحجم حولها دوران الأرض حول محورها وحول الشمس وكذلك ثبات بعد مدارها عن الشمس
 أدوارا مهمة في تأرجح ويعمل القمر كذلك على إحداث ظاهرة المد والجزر في البحار والمحيطات والتي يعتقد العلماء أنها تلعب

ومن عجائب التقدير أن ظاهرة . الأرض حول محورها وتحديد طبيعة المناخ وتشكيل السواحل البحرية واستمرار الحياة البحرية
المد والجزر تعمل على نقل جزء من الطاقة الحركية الناتجة عن دوران الأرض حول نفسها إلى القمر فتزيد من سرعة دورانه 

بالتالي يزداد بعده عن الأرض بمعدل ثلاث سنتيمترات في السنة بينما تتباطأ سرعة دوران الأرض بمقدار ضئيل حول الأرض و
ولولا هذا التقدير البالغ لكان من الممكن أن يسقط القمر على الأرض مع مرور بلايين السنين نتيجة لتباطؤ سرعته . جدا

وكذلك دور القمر في . ا من الأرض ممّا يزيد من شدة ظاهرة المد والجزربسبب النيازك التي ترتطم بسطحه أو أن يقترب كثير
  .توفير الإضاءة لسطح الأرض في الليل ودوره في تحديد الشهور والسنوات

   

 إن محور دوران الأرض ليس ثابتا على الإطلاق وذلك بسبب إن قوة الجاذبيـة  :Earth's Motionsحركات الأرض  
سوف تسبب أرجحة في حركة الأرض لان مستوى        ) القمر والشمس ( أقرب جرمين سماويين لها      المسلطة على الأرض من قبل    

الاستواء للأرض سوف يتحرك باتجاه الجرم المسبب للاضطراب، وينشأ عن هذا الاضطراب في الحركة دوران محـور الأرض                  
  :حول النجم القطبي وهذه الحركة تسبب

وهي تعبير عن حقيقة كون الجرمين يتحركان بمستويان مختلفان وتسمى          ) قهقريت( حدوث دوران مستمر باتجاه تراجعي       :أولا
وهي حركة مخروطية بطيئة تحصل لمحور دوران الأرض أثنـاء دوران           : precessionهذه الحركة المنتظمة مبادرة أو الترنح       

لاستواء وهو ناتج مـن دوران      الأرض حول الشمس وسببها هو إن الأرض ليست كاملة التكور بل تمتاز ببعض التفلطح عند ا               
الأرض حول محورها إضافة إلى تأثير الجاذبية المتفاوتة الناتجة من الشمس والقمر وبعض الكواكب القريبة حيث أن الشمس تقع     
دائما بمستوى دائرة البروج أما القمر فهو ليس بعيدا عن مستوى هذه الدائرة فلهذا نلاحظ إن قوى الجاذبيـة سـتؤثر علـى                     

تحاول جعل محورها عموديا على مستوى دائرة البروج أي أن محصلة قوى الجاذبية وقوة الدوران للأرض حول محورها الأرض و
تولد قوة عمودية على هذه التأثيرات أي إن القوة هي المسببة للترنح وأن الحركة المخروطية البطيئة لمحور الأرض تؤدي إلى تغير                     

لزمن لذلك فأن القطب الشمالي يتحرك على القبة السماوية بحركة دائريـة تمثـل قاعـدة                بطيء لاتجاه المحور الدوراني بمرور ا     
 سنة وحاليـا    ٢٥٨٠٠المخروط ومركز هذه الدائرة هو مركز دائرة البروج وان مدة الترنح اللازمة لإكمال دورة هي تقريبا                 

بحوالي درجة واحدة وتقريبا في عـام       ) الأصغرالذي يقع في نهاية ذراع كوكبة الدب        (يبعد القطب الشمالي عن النجم القطبي       
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 ٢٨

) ٢٩٠٠(وقد كان محل النجم القطـبي في        ) Vega( ميلادي سيحل محل النجم القطبي النجم المسمى النسر الواقع           ١٤٠٠٠
  )١(قبل الميلاد النجم المسمى الثعبان أو ألفا التنين، كما موضح بالشكل 

  

  يوضح حركة الأرض المترنحة) ١(الشكل 

  وهي ناتجة عن الجاذبية الصادرة عن القمر نتيجة notation motion حدوث حركة معقدة تسمى حركة التمايد  :ثانيا
عن مستوى المدار الذي يؤثر على التفلطح الأرضي المائل والذي يحاول إطباق مستواه على مستوى دائـرة                 ) ٥o(ميله البسيط   

  فعل الأرض المقاوم له يحدث تذبب بسيط في مسار محور الأرض مدتـه  البروج، ونتيجة لهذا التصارع بين جاذبية القمر ورد
سنة بحيث يحيد به عن دائرته المستقيمة التي رسمها ليرسم ضمنها منحنيات موجية  وهي تنعكس أولاً على سـرعة دوران                     ١٩

. ا ما يسمى ترنحاً في الطول     المحور الذي يكف عن الحركة المنتظمة لانضمام عدد من الحركات الدورية إلى حركته يترتب عليه              
  .كذلك فإن الحركة الترنحية تنعكس على ميل دائرة البروج الذي يتغير بصورة دورية، وتسمى هذه التغيرات ترنحاً في الميل

 سنة، وما معدل ما     ٢٥٨٠٠أثبت أن الزمن الذي يستغرقه القطب الشمالي ليكمل دورته حول مركز دائرة البروج هو               : مثال
   ؟١٢ الاعتدال الربيعي بين برج وآخر على فرض أن عدد البروج تقطعه نقطة

سنة ، وهـي تمثـل      /  ثانية قوسية    ٥٠,٢٦ ثانية قوسية أي تقرأ      ٥٠,٢٦= أن الفرق السنوي لنقطة الاعتدال الربيعي       : الحل
 ٣٦٠oكاملـة أي    وبذلك ولإكمال دورة كاملة يجب حساب الحركة على دائرة          . مقدار سرعة حركة نقطة الاعتدال الربيعي     

ولغرض توحيد الوحدات يجب تحويل الثانية القوسية الى الـدرجات وذلـك            . وهي تمثل المسافة المقطوعة خلال دورة كاملة      
 وبذلك نحصل علـى  ٦٠s * ٦٠m = ١h وكل ١٥o = ١hحسب جدول التحويلات لأن كل ) ٦٠ * ٦٠(بقسمتها على 

: فرق سنوي مقداره 
year
deg0139.0

60*60
26.50

=  

year: الزمن نجد أن الزمن المطلوب حسابه هو/ المسافة =  قانون السرعة ومن

year

25800
ged0139.0

ged360
≈

/
/  

 برج سوف نحصل على المدة بين برجين متجاورين         ١٢وبما أن المدة الزمنية أعلاه للحركة على دائرة كاملة فعند قسمتها على             
year22002150: وهي

12
25800

≈=.  


